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Scrisori nefranoate na se 
primesc.

Msnusoripte na se retrimit.
In sera te

se primesc la  ASmlniatrsţhifle
Brsţov şi la  următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Vtana la  M. Dakes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Bmerio Les- 
ner, Hemrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budşpesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bernat. Iulin Le- 
opold (V II  Erzs6bet-k3rnt).

Preţul Inserţlunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani

I pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi Învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

Nr. 115.Situaţiunea în ajunul jubileului.
Ştirile despre criza latentă în 

guvernul ungar, cari de astă-dată nu 
sunt luate din vânt, ci se bazează 
pe realitate, au alarmat, fireşte, mult 
ziarele maghiare. Se petrece ceva ce 
nu le vine la socoteală şi ce le in
suflă mari temeri pentru viitor.

După vestita învoială cu coroana 
in Aprilie 1906, s’a înrădăcinat în 
mintea conducătorilor din coaliţie şi 
a cetelor de aderenţi ai lor, idea că 
de aici încolo ei vor fi cei tari şi 
mari şi că de aceea în viitor se va 
schimba situaţiunea în favorul luptă
torilor pentru postulatele naţionale şi 
că nu vor mai fi posibile conflicte 
dintre coroană şi parlament, cum au 
fost în anii 1905— 6, după ce adecă 
se vor realiza toate punctele învoelei 
amintite.

încât pentru punctul privitor la 
introducerea votului universal, pe 
acesta au trebuit să-l ia în spinare 
vrând nevrând, căci altfel nu era cu 
putinţă. îl vom esecuta noi —  şi-au 
gândit ei —  cum vom şti mai bine 
în interesul nostru, ca din votul uni
versal să nu se aleagă mai nimic; 
reforma electorală o vom face aşa 
cum ne va conveni nouă mai bine. 
Lucru principal va fi pentru noi de 
a ne îngrădi pentru viitor faţă cu ! 
coroana prin garanţiile constituţionale, 
ce le-am cerut şi cari ni-s’au promis.

Şi într’adevăr coroana a promis 
în discursul tronului, prin care a 
deschis noul parlament, că va da 
aceste garanţe ale constituţiei. Cum 
şi până unde, nu s’a spus în acel 
discurs al tronului. Se vede însă că 
asupra acestei întrebări nu este în
ţelegere între Majestatea Sa şi guvern. 
Acesta din urmă pretinde lucruri, pe 
cari monarhul nu le poate încuviinţa.

Iată izvorul crizei, care s’a anunţat 
şi s’a recunoscut de cătră miniştrii 
ca şi de organele lor, dar care încă nu

FOILETONUL >GAZ~TRĂNs!< |

La moarte.
Cei doi vânători se întorceau oste

niţi cu pălăriile pe ceafă: cu hainele des
făcute la piept. Cânii rămăseseră în urmă, 
olăguiţi, cu limbile scoase, cu picioarele 
însângerate de păiuşul miriştilor pe întin
sul cărora alergase o dimineaţă întreagă.

Vânătorii mâncaseră în fugă, pe col
ţul unui şervet friptura rece şi pânea stro
pită de sângele unei prepeliţe şi acuma 
se gândeau la un loc de odihnă. In stânga 
se întindeau miriştile strălucitoare în bă
taia soarelui, ca şi cum ar fî fost acope
rite cu un colb de aur, în dreapta curgea 
Argeşul, pe al cărui mal se ridica o pă
durice, care cotea odată cu râul şi se per
dea departe.

— Să mergem acolo, zise unul.
Şi o luară de-adreptul într’acolo ur

maţi de cânii care călcau ferit pe spinări- 
şul mărunt al câmpului, ca şi cum ar fii 
mers pe jăratic.

In marginea păduricei chiar pe mal, 
supt ramurile dese ale unor mesteacăni, 
se desluşi îndată o şandrama de scânduri. 
Vânătorii se apropiară, un băieţaş cu pan
talonii suflecaţi mai sus de genunchi, cu 
capul gol, încordat pe picioarele desfăcute, 
subţiri şi pârlite de soare, îi aştepta ţinând 
mâniie la spate.

A N U L  LXX.

Braşov, Joi 24 Maitt (6 Iunie).

s’a pronunţat. E vorba ca coroana 
în timpuri de conflicte între ea şi 
dietă să nu mai poată lua măsurile 
extraordinare ce le-a fost luat cu 
ajutorul cabinetului Fejervâry. Să nu 
mai fie permis, ca guvernul, dacă 
dieta refuză budgetul, să poată gu
verna mai departe şi fără budget, 
luând banii de unde poate; să nu 
mai fie admişi comisari regeşti şi să 
nu se mai poată dizolva dieta în 
starea de ex lex. C’un cuvânt să îi

forma electorală pe temeiul votului 
universal.

Noi am prevăzut, că se va ivi un 
conflict între punctul de vedere al 
coroanei şi al guvernului în chestiu
nea atinsă şi am caracterizat situa
ţiunea arătând că iluziile ce şi le fac 
mai ales independiştii n’au nici o bază 
reală şi că în cele din urmă tot co
roana va avea cuvântul cel mai în
semnat şi puternic în momentele de
cisive.

se lege mâniie monarhului, ca să nu 
se mai poată folosi de puterea sa 
faţă cu o eventuală minoritate, care 
face obstrucţiune în cameră, cum au 
făcut-o cei ce sunt astăzi la putere.

Iată ce voesc să dobândească 
Andrassy şi cu tovarăşii săi prin pro
iectele lor de lege relative la garan
ţiile constituţiei. Majestatea Sa le va 
fi răspuns că nu merge după pofta 
lor ci mai are să zică un cuvânt şi 
coroana, care Ia rândul ei vrea să se 
îngrădească de asemenea, ca să nu 
fie copleşită de voinţa arbitrară a die
tei cu toate peripeţiile ei. Monarhul 
vrea, se vede, să ia totodată măsuri 
pentru a se asigura funcţionarea re
gulată a parlamentului, va fi vrând 
să se revizuiască regulamentul celor 
două camere ale dietei şi să se sta
bilească în mod neîndoios, cari sunt 
drepturile aşa zise majestatice în afa
cerile militare. Ya fi cerut în fine 
tot ce-a crezut că trebue să-şi asi
gure pentru păstrarea vazei şi a pu- 
terei coroanei.

Cel mai tare factor constituţional 
este şi rămâne coroana şi dacă guver
nanţii din coaliţie au crezut că rapor
turile se vor schimba sub regimul lor, 
ca să fie acesta mai tare, s’au înşe
lat amar.

Acum se conving despre aceasta 
şi trebue să se convingă mai ales în 
faţa postulatului coroanei de a nu se 
prezenta dietei proiectele de lege re
lative la garanţiile constituţionale, de- 
cât numai după ce va fi realizată re-

— Ce e aici mâi piciule? întrebă cel 
mai în vârs?ă.

Băeţaşul clipi din gene şi le aruncă 
o privire atât de repede, încât vânătorilor 
li-se părură, că din cei doi ochi sclipitori 
sburară ceva, ca două gâze pentru dânşii. 
— Odată cu privirea dete şi răspunsul:

— Zalhanava.
— Zalhanava? Şi cine taie vitele?
Băeţaşul se’legănă pe picioare şi clipi

iarăşi:
— Eu.

Tot mai mult li se va da Ma
ghiarilor dela putere ocaziune de a 
se convinge, că, cu toate concesiunile 
mari şi extraordinare ce li s’au făcut 
în primăvara anului 1906, ei sunt azi 
mai departe ca ori şi când de ne
atârnarea visată.

Pot să ameninţe în supărarea lor, 
cât vor voi, că nu vor participa cu 
toată inima la serbarea jubileului, căci 
aceasta se va face ori şi cum şi toate 
îşi vor lua mersul lor firesc, care de 
la învingerea votului universal în Au
stria a luat un tempo tot mai ac
celerat.

Nu ne temem deci de ce va mai 
urma, numai noi să fim oameni la 
locul nostru.

Sancţionarea proiectelor şcolare. —
>Lupta« ce ne soseşte înregistrează urmă
toarea ştire: >Pe telefon ni-se comunică 
din Viena ştirea: că sancţionarea  legilor  
şcolare ale m in is tru lu i A p p o n y i  e lucru  
hotărîi. Motivele acestei hotărîri sunt însă 
de natură de-a contribui la o limpezire 
definitivă a stărilor din Ungaria, căci nu 
mai pot mulţumi pe nimeni: nici Camera 
nici popoarele. In cercurile politice bine 
informate din Viena nu se mai face nici 
o taină din convingerea generală, că toate 
proiectele de legi, prezintate Camerei din 
partea guvernului coaliţionist, n’au avut 
alt scop decât provocarea unei crize, care 
să-i înlesnească guvernului o retragere cât 
de cât cinstită. Chiar din aceste motive, 
Viena nu poate să refuze sancţionarea le
gilor şcolare, cum nu va refuza nici even
tuala sancţionare a proiectului relativ la 
pragmatica funcţionarilor deJa căile ferate, 
proiect care a provocat criza gravă cu

îl priveşte, întoarse încet capul, cu botul 
umed, cu două corniţe abia răsărite şi se 
uitâ cu ochii lui cei mari, blânzi şi limpezi.

Vânătorii îl priviră puţin, apoi se du
seră supt un mesteacăn, mai lângă malul 
apei, işi scoaseră puştile, torbele, pătrun- 
taşele şi se întinseră jos. Cânii se aşezară 
şi ei alături. Unul îşi puse capul pe o torbă 
închise ochii şi adormi cu botul între pe
nele prepeliţelor împuşcate.

Supt umbra deasă, râul curgea întu
necat.

Celalt vânător se mânie:
— la ascultă, nu umbla cu minciună 

că-ţi rup urechile.
Băeţaşul se încredinţă pe semne că 

cel ce vorbise nu glumia. De data aceasta 
spuse adevărul:

— Neică Vasiie taie vitele.
— Dar unde-i neică-tău Vasiie?
Piciul ar fi voit să croiască iar o min

ciună, dar se vede, că îi sbârnăiau încă în 
ureche vorbele de odinioară, îşi luă de sea
mă şi dete desluşiri:

Păi trebue să vie şi dânsul acuma, 
că o să taie viţelul cela din ocol.

Vânătorii trecură pe lângă băeţaşul, 
ce-i măsura din cap pănă’n picioare, o lu
ară pe sub copaci şi când zăriră ocolul se 
îndreptară spre el. In mijlocul îngrăditu- 
rei, sub dogoreala soarelui de amiază, vi- 
ţeluşul sta singur. Când simţi că cineva

Ici şi colo câte un gol de frunziş, 
arunca un ochiu de lumină şi de-asupra 
apei. Şi în amiaza fierbinte, când nu se 
aude nici un sbor, nici un ciripit, clipoci
tul uudelor se desluşea uşor ca un ră
suflet.

Vânătorul cel mai în vrâstă, începu 
să vorbească:

— Grozavă milă îmi fac bietele do
bitoace, ce-şi aşteaptă moartea.

— Eu cred, răspunse celălalt, că ele 
nu sufer decât în clipa când străbate cu
ţitul.

— Te înşeli, răspunse celălalt. Ele au 
o presimţire puternică. N’am să uit nici 
odată cum mi-a sdruncinat sufletul, sunt 
acum câţiva ani, un biet bou pe care-1 du
ceau să-l taie.

Bătrânul scoase tabachera, răsuci în
tre degete o ţigară, apoi urmâ:

*•

6AZETA apare în fiecare zl
Aixuaosite pentru Aistifl-Uipria;
Pe un au 24 cor., pe şase luni 

12 oor.. pe trei luni 6 «or. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe an.

,  Pentru Remâniâ şi străinătate:
Pe un au 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-ril de Dumineca 8 -fr- pe ani 

Se prenumără la  toate ofl- 
' ^«iile poştale din întru şi din 
' afară şi la d-nii colectori,

A tK fflM n l pentrn Braşov;
Adminfetraţlunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
‘ I. Pe un an 20 cor., pe şase 

luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1907.

Croaţia. G u vern u l coaliţionist trebue să  
cază, d a r  n u  p e  tema u n u i p roiect sim patic  
» p a trio ţilo r «  şovin isti ,  ci p e  tema su fra 
g iu lu i un iversa l.  E în joc cuvântul Maie
stăţii Sale şi Majestatea Sa nu poate şi 
nu vrea să-şi calce cuvântul.«

In ajunul jubileului de încoronare, in
numărul de Luni seara al ziarului »Neue 
Fr. Pr.< a apărut din peana coresponden
tului budapestan al acestei foi un articol 
scris în ajunul jubileului de încoronor.e, 
care zugrăveşte în culori de tot posomo
râte dispoziţia cercurilor curţii şi a cer
curilor politice maghiare în ajunul acestui 
jubileu.

»Splendoarea externă — scrie numitul 
corespondent — va fi cu ocasiunea acestui 
jubileu cu totul evitată şi după cum sunt 
proiectate serbările, nu vor fi atrase în 
cadrul lor cercurile largi ale poporaţiunei. 
împrejurarea că toate festivităţile proiec
tate se reduc la minimul necesar, ceea-ce 
dealtfel nu corespunde de loc obiceiurilor 
maghiare, să poate esplica în mare parte 
prin faptul, că împăratul nu doreşte ser
bări sgomotoase şi că mai bucuros ar 
serba acest jubileu în cea mai mare li
nişte. După numeroasele îngrijiri şi indis
poziţii, cari s’au manifestat zilele din urmă 
în cercurile politice ungare şi cari au lăsat 
să apară raporturile dintre Ungaria şi re
gele ei din nou într’o lumină posomorâtă, 
se poate spune că pe lângă alte momente 
au contribuit la lipsa de sinceritate între 
rege şi naţiune şi deosebirile de vederi 
cari au eşit la iveală în timpul din urmă*

»Gestiunea garanţiilor constituţionale,’ 
a desfăcut ranele vechi, cari numai cu 
mare greutate s’au putut ascunde la meni
rea ia putere a cabinetului coaliţiunei. Ori 
cum s’ar tâlcui lucrurile, faptul că Maj. Sa 
numai cu greu se poate decide de aşi da 
consimţământul unui proiect, care tinde la 
întărirea drepturilor autonome ale comi
tatelor şi la reducerea puterei executive—- 
faptul acesta denotă, că cercurile curţii nu 
au încredere în stabilitatea situaţiunei ac
tuale... căci dacă ar exista o încredere sin
ceră între rege şi naţiune, Monarchul dea- 
bea ar putea să fie contra estinderei drep
turilor autonome în Uiţgaria... Că guvernul 
actual va trage consecinţele din eventualul 
retuş al Maj. Sale de a aproba postulatele 
presentate, aceasta resultă cu certitudine 
din întreaga situaţie...

Şi în tonul acesta melancolic şi tân
guitor numitul corespondent continuă mai 
departe pe o coloană întreagă.

...»Mă mutasem pe o uliţă lăturalnică 
a oraşului. Mă bucurasem de liniştea ce-mi 
surâdea într’un loc depărtat ca acela, într’o 
mahala în care companiile străine nu gă
sise trebuinţă să întindă şinele tramvaiului, 
iar automobilele n’aveau ce căuta prin gro
pile pline de apă ce rămâneau dela o ploaie 
la alta. Pentru mine, care mă duc la ca
fenea din Crăciun în Paşti, care nu prea 
iubesc nici teatrul, nici actriţele, uliţa 
Vieţii, aşa se chema uliţa, era însuşi viaţă. 
Foarte bine. M’am mutat, şi în cea dintâi 
zi, nici nu mi-am aşezat decât patul, ca 
să pot gusta pe deplin liniştea atât de do
rită. Care nu-mi fu mirarea când după 
câteva ciasuri, sberetele unei întregi turme 
de oi, cu mieii după ele, şi apoi ale unei 
alteia, şi încă ale uneia, imi spulbera pe 
rând nădejdea. Mă întrebam ce ar fi cău
tând atâtea oi pe acolo? Iar noaptea, în
treaga noapte n’am putut închide ochii de 
tropotul tomoslâcurilor de vite, de strigă
tele văcarilor, tde loviturile ghioagelor 
aruncate cu furie.

Se înţelege, cum m’am sculat, am 
căutat să întreb despre aceasta; să mă 
desluşesc. Ce am aflat ? Uliţa mea era una 
dintre acele care încheia drumul [hotărât, 
prin care trebuia să treacă, spre zalhana, 
toate vitele de tăiat, aduse din ceialaltă 
parte a târgului. Eram prăpădit! Dar plă
tisem chiria înainte, şi dacă pentru mine 
lucrul ăsta era totul, pentru alţii ar fi fost 
doar un prilej de râs. A trebuit să stau
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Un consiliu de miniştri austriaci s’a ţinut
Luni în Viena. La orainea zilei a fost re- 
dlgiarea definitivă a textului mesagiului 
de tron , cu care va fi deschis noul »Reichs- 
rath«. In cercurile politice bine informate 
se susţine, că mesagiu! tronului va fi de astă- 
dată de o mai mare extensiune, conţinând 
o serie lungă de acţiuni, cari vor preocupa 
noua cameră, între cari chestia tratărilor 
pentru pactul austro-ungar, reforma finan
ţelor ţării, proiecte de legi privitoarea la 
promovarea exportului, numeroase proiecte 
privitoare la agricultură, comerciu etc.

Conflictul CU Groaţia. Am înregistrat 
eri la ultimele ştiri, că în conferenţa de 
Luni a partidelor coaiiţiunei ministrul croat 
Iosipovich a propus ca în proiectul privi
tor ia pragmatica de serviciu la căile fe
rate să se pretindă dela impiegaţii din 
Croaţia şi cunoştinţa limbei croate. Mini
strul Kossuth a declarat, că va accepta 
aceasta propunere numai în caşul, dacă 
deputaţii croaţi vor renunţa la celelalte 
postulate ale lor. Oupă cum se anunţă 
acum din Budapesta, deputaţii croaţi nici 
nu vreau să audă de o astfel de propu
nere. însuşi ministrul croat Iosipovich a 
declarat, că deputaţii croaţi nu se vor mul
ţumi cu propunerea prezentată. Ei vor lua 
parte în număr mai mare la desbaterea 
generală, care se va începe probabil mâne, 
Joi, .şi în vederea acestei desbateri s’a che
mat deja din Agram un stenograf croat, 
deoarece deputaţii croaţi se vor folosi in 
dietă de limba lor maternă.

Din dieta ungară.
In şedinţa de Lu n i  s’a luat în desba- 

tere, precum am raportat deja, proiectele 
de lege despre sărbătorirea aniversării de 
40 ani de la încoronărea Maj. Sale ca rege | 
al Ungariei. Cu această ocaziune deputa
tul Mi!an Hodza a făcut în numele clu
bului naţionalist următoarea declaraţie:

»Este numai o urmare a credinţei 
noastre neclintite faţă de‘domnitor, dacă 
atunci când asistăm la aniversarea unei 
domnii închinate înaintării omenimei, gla
sul durerilor noastre amuţeşte pe o clipă 
pentru a face loc expresiunei omagiale a 
bucuriei noastre, a acelor, cari în acest 
parlament stăm pe băncile opoziţiei, a bu
curiei pentrU'Că provedinţa divină l’a ţi
nut pe Majestatea Sa Regele nostru atâţia 
ani spre binele ţării.

»Patria noastră, toate popoarele ei, 
toate clasele ei sociale incunjoară cu dra
goste şi cu alipire persoana sacră a Ma- 
jestăţii Sale. Acele făptuiri ale guvernelor 
şi sfetnicilor de pe vremuri, după cari s’ar 
fi putut naşte o neînţelegere cu privire la 
iubirea, pe care Majestatea Sa o are pen
tru ţară, pentru toate popoarele ei, pen
tru toate clasele ei sociale nu a clătinat 
sentimentul nostru de loialitate.

»Adânca noastră loialitate faţă de 
dinastie şi faţă de persoana Majestăţii Sale 
a fost încercată în suferinţe şi în vremuri 
grele, pentru*că această loialitate nu is- 
voreşte pe urma manifestărilor fără şir 
ale graţiei domnitorului, ci din o adâncă 
înţelegere a raţiunei statului şi din o în
credere faţă de domnitor, inâscută nouă.

»Această încredere a fost înteţită din 
nou în timpul din urmă, când Majestatea 
Sa a dat o dovadă despre bunele inten- 
ţiuni pe cari le are faţă de ţară şi faţă de 
popoarele ei precum şi despre o înţelegere 
a spiritului modern al vremilor mai noue, 
dând ascultare acelei dorinţe a întregei

acolo prietine, să mă înfund într'o odaie 
lăturalnică, ori de câte ori voiam să citesc 
ceva, să tresar în fiecare noapte ia stri
gătele sălbatice ale văcarilor, par-că îmi 
făceau în ciudă. Şi-am văzut un an întreg 
cum se duc la moarte bietele vite nevi
novate, căci le ducea şi ziua, când era 
nevoie. Am fost şi Ja Zalhana şi am băgat 
de seamă, că toate au presimţirea morţii 
apropriate. E altceva dragul meu sâ iei 
puşca la ochi, să tragi un foc, în pasărea 
care, stârnită de câne n’are decât vremea 
să întindă aripele şi să se înalţe într’un 
singur fâifăit. Vânătorul bun, n’are nimic 
ce să-şi bănuească. Ei are înăscut simţul 
acela care-i îndreaptă ochiul şi-i trimite 
privirea odată cu glonţul de loveşte fără 
greş. De aceea nici-odată n’am umblat cu 
cârpacii, ce chinuesc pasările, lăsându-le 
rătăcite în mirişti ca să le] mănânce fur
nicile de vii. Aceia-s ca şi văcarii ce-şi 
rup ghioagele de spatele bietului bou, ce 
nu vrea să între la moarte. Faptul însuşi 
al morţii nu m’a înspăimântat nici-odată, 
nici nu mi-a sdruncinat sufletul; mijloa
cele prin cari ajungi să omori, şi vremea 
care o pui, ca să îndeplineşti acest lucru, 
aceasta îţi poate da cutremurul sufletesc, 
ce nu mai poţi uita. La om frica o poţi 
cunoaşte mai uşor: mai cu seamă în

populaţii a Ungariei, ca in viitor soartea 
ţării să se rezolve prin cooperarea unui 
parlament, care se va alege prin sufragiu 
universal, secret cu votare în comune.

»Suveranul nostru, care a încărunţit 
în mijlocul atâtor suferinţe, vrea cu inimă 
tînără ca să restabilească în această ţară 
echilibrul politic şi mulţumirea. Iar noi, că
lăuziţi de aceste sentimente şi pătrunşi de 
nădejdea, că guvernul şi parlamentul ac
tual nu vor ridica pieaeci contra acelei 
străduinţe, ca în viitor soartea ţării să fie 
diriguită, — pe lâugă domnirea Majestăţii 
Sale — din partea unui parlament ales 
prin sufraj universal — primesc proiectele 
cari s’au prezentat Camerei.«

Precum ştim proiectul a fost apoi 
primit în unanimitate. »Lupta« raportează 
că după votarea proiectului dep. Bredi- 
ceanu a strigat pe româneşte »Trăiască 
regele«, ceea ce a produs un murmur de 
desaprobare.

S’a continuat apoi desbaterea proiec
tului de lege pentru servitori priminduse 
paragrafii până inclusive §. 45.

In şedinţa de eri, Marţi, s’au votat 
§§. 46—61. Astăzi, Miercuri, se va termina 
desbaterea noului proiect, iar mâne se va 
începe desbaterea generală a proiectelor 
privitoare la impiegaţii căilor ferate ungare.

*

In şedinţa de eri a camerei s’a pro
dus un incident. Procedându-se la votarea 
§-ului 61 deputatul Ernst Kovacs cere 
de-odată să se constate dacă camera este 
în număr. Cum nu erau prezenţi decât 
94 deputaţi, cererea lui Kovacs produse 
mare consternare. Şedinţa fu ridicată şi 
în timpul pauzei secretarul de stat din 
ministerul agriculturei Mezossy strigă lui 
Kovacs într’un moment de furie: »Acea
sta e o stupiditate, pe care n’o fac nici 
democr/ţii şi naţionalităţile«. Deputatul 
Ernest Kovacs, simţindu-se ofenzat de cu
vintele lui Mezossy, trimise doi amici pen
tru a-i cere satisfacţie. Secretarul de stat 
a declarat că n’a avut intenţia să-l insulte 
şi Kovacs s’a declarat mulţămit cu acea
stă explicaţie.

Alegerile parlamentare In România.
Numărul senatorilor liberali-naţionali aleşi 
în colegiul prim este de 43. Senatori con
servatori au fost aleşi 9, iar balotagii sunt
8. In Bucureşti au întrunit candidaţii li
berali P. S. Aurelian 712 voturi şi general 
Budişteanu 676 voturi faţă de candidaţii 
couservatori Nicu Filipescu (492 voturi) şi 
Dr. 0. Istrati (484 voturi). La alegerile 
trecute din anul [1905 pentru senat (co
legiul I) au reuşit 11 senatori opozanţi li
berali şi au fost balotagii pentru 7 locuri. 
Senatori guvernamentali (conservatori) fu
seseră aleşi la primul scrutiniu 42.

Alegerile din Galiţia pentru Reicbs- 
rath s’au terminat eri. Au fost aleşi 13 
conservatori, dintre cari unul a fost ales 
în două cercuri, 12 democraţi naţionali, 9 
democraţi progresişti, 13 din centru polon. 
2 afară de partide. Din 106 deputaţi aleşi 
în Galiţia 53 sunt membrii ai clubului po
lon, 16 ai partidului polon poporal, 16 Ru
teni tineri, 5 Ruteni bătrâni, 3 Ruteni ra
dicali, 4 sociali-democraţi poloni, 2 demo
craţi ruteni, 1 socialist independent, 3zîo- 
nişti şi un evreu independent.

Pacea universală.
Meditări în ajunul conferenţei de la Haga.

(VN) Peste câteva zile se vor strânge 
reprezentanţii tuturor ţărilor, ca să dis
cute cea mai însemnată problemă a vre- 
miior de azi: pacea universală  La Haga 
se înalţă palatul păcii, drept sălaş al ce
lor ce voesc şi discută pacea. Toţi aceşti 
reprezentanţi vor pleda pentru desarma- 
rea ţărilor, vor cere sistarea instituţiunii, 
care cere cele mai groaznice jertfe ale nea
murilor, nu vor întârzia să pledeze pen
tru mijloacele cu cari vor putea realiza 
această ţintă şi mulţi vor crede cu o sa* 
tisiacţiune prea optimistă, că pledoarul 
lor va smulge realizarea gândurilor lor.

Cu toate acestea conferinţa de la 
Haga nu va avea decât rezultatul obici
nuit — pe hârtie. Lungile vorbiri se vor 
scrie pe acte, cari se vor pune ad acta şi 
reprezentanţii nu se vor alege decât cu 
banchetele reale, pe cari le-au aranjat cu 
satisfacţie unanimă la Haga.

Desarmarea nu se poate face astăzi. 
Ea e un punct, care e luat prea de. tim
puriu în program. înainte de toate ar tre
bui, să-i premeargă alte puncte, pe 
care, dacă le-ar putea realiza, desarmarea 
ar urma de sine fără discuţii teoretice, 
întâiul punct, care s’a închegat şi se în
cheagă mereu în sufletul popoarelor şi nu 
al indivizilor e: rezolvarea raţională şi te
meinică a chestiunii democratice-nationale. 
Această chestiune se ridică astăzi din vâr
tejul luptelor popoarelor ca un imperativ 
categoric absolut, fără de care nu mai 
poate fi progres în societate. Pretinde re
zolvare absolută şi această realizare în 
împrejurările de faţa, ţinând cont de în
clinările reacţionare şi primitive ale unor 
popoare domnitoare, nu se poate face trup 
fără aplicarea forţii.

Chemarea conferinţii da la Haga ar 
fi deci această chestiune. Ea ar trebui să 
fie întrunirea reprezentanţilor popoarelor 
şi nu ai indivizilor, căci în cazul ăsta ei 
au aparenţa de nişte simple gramofoane 
ale suveranilor-indivizi, cari i-au delegat.

Cei întruniţi ar fi chemaţi, să discute 
ideea, singură menită să ducă la scopul 
ideal al individului şi complexului: pacea 
universală. Să se discute starea politică 
şi nivoul social şi naţional al neamurilor 
din toate ţările şi să s’aducă hotărâri con
crete în această chestiune. Acolo unde spi
ritul de libertate şi de egalitate socială şi 
naţională e încă în stare de sclăvie, să se 
impună ridicarea acestui spirit la valoarea 
lui absolută. Şi fiind-că disarmonia asta se 
observă mai mult în statele poliglote, dis
cuţia ar trebui, să se mărginească asupra 
raporturilor publice ale acestor state.

Ne doare tendinţa despotică a unor 
popoare din statele poliglote, tendinţă, prin 
care caută, să se ridice la domnie abso
lută peste celelalte popoare conlocuitoare 
fie chiar şi pe ruina acestora. Sforţarea 
asta primitivă nu se poate uni cu ideile 
de lumină şi de emancipare culturală din 
veacul de acum. Pe sfărâmarea sau mai 
bine zis pe uciderea popoarelor, cărora na
tura încă le-a hărăzit rostul lor bine sta
bilit în lume, nu se poate zidi statul. Toate 
neamurile, cari locuesc într’un stat trebue 
să fie respectate în toate drepturile lor 
de fiinţa statului. Un stat poliglot nu se 
poate ferici prin întărirea unilaterală şi 
sforţată a unui neam, ci numai prin con
lucrarea comună a tuturor popoarelor, cari 
alcătuesc acel stat.

Acest punct de program ar forma 
cea mai ideală chemare a conferinţii dela

Haga. In chipul acesta Reprezentanţii 
adunaţi acolo ar fi de fapt bărbaţii păcii. 
Conferinţa dela Haga ar fi în cazul ăsta 
divanul drept al judecătorilor desăvârşiţi 
chemaţi, să aducă în lume pacea univer
sală. Acest Divan ar discuta cu înţelepciune 
relele şi le-ar lecui cu dreptate. El n’ar 
discuta desarmarea, ci folosirea armelor, 
punerea pe picior de luptă, declararea de 
războiu în contra acelor neamuri necivili
zate, cari prin forţa, ajunsă în mod arti
ficial în mâna ior, caută să ţină în lanţuri 
de robi pe neamurile bătute de soarte şi 
de amarul vremurilor. Acest Divan inter
naţional ar slobozi razele soarelui lumi
nător în toate ţările, şi-ar institui pretu- 
tindenea domnia culturii şi a civilizaţiei.

După-ce acest act ar fi dus la înde
plinire, după-ce luptele de rasă şi de clasă 
ar fi paralizate prin introducerea domniei 
dreptului ş’a egalităţii soeiale-omeneşti, ar 
urma discuţia unui al doilea punct: B egu - 
larea şi fixarea intereselor internaţionale 
din punctul de vedere al existenţii o m u lu i .  
Marea şi pământurile nefixate prin hotare 
să fie ale tuturor popoarelor şi numai 
acele pământuri să fie exclusiv ale unui 
neam, care prin muncă şi jertfă şi-a câş
tigat acel pământ. De altfel nu voesc, să 
fixez chiar eu acest program, ci-mi spun 
părerea mea singuratică, şi după unii poate 
unilaterală. Cu toate astea sunt convins, 
că numai discutarea acestor chestiuni ar 
fi chemate, să contribue barămi în parte 
la realizarea păcii universale. Această 
fixare a intereselor internaţionale n’ar mai 
da anză ia războaie vamale, la întărîtări 
şi porniri revoluţionare între popoare.

După-ce aceste două  puncte din pro
gram ar fi discutate şi concretizate în 
hotărîri absolute, cari să fie realizate ab
solut, ar putea urma discuţia punctului al 
treilea: desarmarea ţărilor. Nici n’ar trebui, 
să fie aşa de aprinsă această discuţie şi 
nici aşa de teoretică, ci realizarea ei ar 
urma de sigur de sine, după-ce cele două 
puncte antecedente ar fi realizate.

Iată do ce cred eu — mititelul tem- 
niţer — şi cu mine foarte mulţi, că discuţia 
de acum a conferenţiarilor dela Haga nu 
va ajunge la nici un rezultat concret, ci 
va fi o simplă schimbare de vorbe sau 
repeţirea obicinuită a frazelor diplomatice, 
pe cari Ie îndrugă mereu de vreme înde
lungată suverani şi diplomaţi deopotrivă. 
Lipseşte baza discuţiei, şi până când această 
bază nu va fi dusă la îndeplinire, înzadar 
se va discuta coperişul templului, pentru-că 
baza lui,fiind nisip, se va dărâma.

Cronica din afară.
Preşedintele Roosevelt despre apă

rarea proprietăţii. Preşedintele Roosevelt 
a ţinut zilele trecute la Indianopolis un 
important discurs în care a declarat, că 
ţara are de resolvat acuma mari probleme 
sociale şi industriale. Una din cele mai im
portante este chestiunea menţinerei drep
turilor de proprieţate. Aceste drepturi vor 
putea fi menţinute, numai dacă toată lu
mea va fi convinsă, că proprietatea este 
în pericol nu atât din cauza acţiunei so
cialiştilor şi anarhiştilor, dar din pricina 
oamenilor bogaţi râu făcători.

Naţiunea, a spus preşedintele State- 
lor-Unite, are dreptul să controleze între
buinţarea bogăţiilor mai ales de cătră cor- 
poraţiurii. D-l Roosevelt a discutat apoi pe 
larg chestiunea căilor ferate. Căile ferate, 
a spus dânsul, trebuesc puse sub contro
lul guvernului federal, care va supraveghia 
emisiunea acţiunilor şi obligaţiunilor ipo-

schimbarea feţei ce însoţeşte umilirea tru- | 
pului care se sbârceşte în tremur, şi care 
tresaltă în ţipetul ce scapă ascuţit din 
gâtul strâns de groaza. La animale, întot
deauna frica o cunoşti mai mult din ochi. 
Şi nici-odată ochiul omenesc n’a arătat 
atâta groază, cât cuprinde acel al unui 
animal. In ochii ceia mari şi atât de fru
moşi ai boilor, frica se zăreşte ca ceva 
tulbure, ce îneacă privirea, apoi, după cli
pitul genei SI lasă iarăşi curat, [sticlos, în
cremenind pleoapele. Şi iarăşi isvoreşte din 
adânc ceaţa, şi clipitul genei lungi şi ar- 
cate pică repede ca şi cum ar vrea să 
alunge o vedenie, răsărită deodată din pă
mânt. Atunci boul se opreşte, iar văcarii 
lovesc cu ghioagele şi el porneşte ameţit 
înainte. Dar nici-odată n’am văzut presim
ţirea morţii şi groază mai adâncă la un 
animal, ca în împrejurarea ce o să-ţi po
vestesc. într’o dimineaţă de toamnă por
neam la vânătoare. O negură grozavă se 
lăsase umedă, ca o pânză peste tot. Nu 
zăream decât ia câţiva paşi înainte, mă 
înecam, iar picioarele imi lunecau pe uliţă. 
Mă gândeam să mă întorc, când iângă|mine 
trecu un ţăran ce ducea de funie un bou; 
un băieţaş, copilul ţăranului venea mai în 
urmă, aşternând ia fie-care pas, cu iuşca 
ce ţinea în mână, câte o lovitură pe spa

tele boului ce nu prea voia să meargă- 
Mă uitam după ei; îl duceau să-l taie. Deo
dată boul se opri. De geaba îi lovea băe- 
ţaşul cu iuşca, degeaba trăgea ţăranul de 
funie, se pironise locului. M’am apropiat 
de ei.
* — Haratn nărăvit, îmi spuse ţăranul.

Şi desnădăjduit, îşi scoase cureaua 
lată dela brâu, şi cum sunt toţi la furie, 
începu să lovească boul preste cap, presto 
ochi, unde nimerea. Atunci boul închise 
ochii, se lăsă în genunchi, apoi întinse 
gâtul şi scoase un răget adânc, înspăimân
tător de dureros. »Năravul« lui era pre
simţirea morţii. Ţăranul îi mai dete câte
va picioare, băetanul găsi undeva un băţ 
mai gros, loviturile curgeau, boul se sculă 
şi ameţit porni înainte. Rămăsesem îm
pietrit, nici măcar nu avusesem puterea 
să-i opresc ca să-l mai bată. Şi am stat 
de m’am uitat cum se ştergeau în ceaţă 
câte-şî trei: trupul greoi şi îndurerat al 
boului, ţăranul, pe care nevoile poate că-1 
mânau să-şi vândă sprijinul, copilul care 
la fiecare pas aşternea câte o lovitură pe 
spatele vitei lângă* care crescuse, lângă 
care se jucase, serile, când se întorceau 
dela câmp«...

Vânătorul tăcu. Apoi după câte-va

clipe un glas puternic se auzi strigând la 
băiat:

— Mă Niţă, adă viţelul.
Vânătorii se sculară, îşi petrecură pe 

după umeri puştile şi torbele, se încinseră 
cu patrontaşele, şuerară cânii şi porniră 
în zalhana. Intrară înăuntru şi se duseră 
pe podişca cu scândurile rărite de deasu
pra apei. Băieţaşul aduse viţelul de funie. 
Viţelul se opri domol, cu ochii mari, peste 
care par’ că se aşternuse ceva, pe care cli
pitul pleoapelor vroia să-l şteargă.

Casapul se puse drept în faţa viţe
lului, îi lua capul în mâni, ca şi cum ar fi 
vrut să-i privească bine, apoi scoase re
pede junghiul din teaca de lemn ce o avea 
în brâu, şi cu o sclipire, ca de fulger, 11 
înfipse între corniţele de abia răsărite.

Vânătorii nu avuseră vreme să vadă 
decât rostogolirea moale pe scânduri a 
viţelului.

Şi pe când băeţaşul se lăsa, pe vâr
ful picioarelor, să privească la tresăririle 
uşoare ale trupului, vânătorii plecară re
pede.

(„Revista pol şi lit.“) Em Gârleanu.
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tecare. Guvernul va putea împiedeca ast
fel super-capitalizaţiunea. Guvernul nu vo- 
eşte să împiedece emisiunea acţiunilor 
drumurilor de fier, dar voeşte să combată 
speculaţiunea. D-l Roosevelt a încheiat cu
vântarea sa spunând: cereţi cinstea în 
viaţa publică şi în viaţa comercială; go
niţi ori-ce e necinstit din viaţa publică. 
Cei bogaţi nu trebue să uite, că nu sunt 
decât depozitarii bogăţiilor lor şi că fie
care abuz ce-1 fac cu bogăţia lor aduce o 
pagubă şi lor şi naţiunei.

Congresul liberalilor bulgari. Con
gresul partidului liberal, ţinut sub preşe
dinţia fostului prim-ministru Radoslavow, 
a fost deschis la Sofia. Biroul congresului 
a adresat comitetului balcanic deia Londra 
o depeşă, prin care îi exprimă recunoştinţa 
partidului, pentru acţiunea umană între
prinsă în favoarea Bulgarilor din Mace
donia.

Turburări ţărăneşti în Rusia. Agen
ţia Westnic zice, că Luni 100 de ţărani din 
împrejurimile oraşului Sistchewna s’au dus 
în oraş şi au cerut să li-se înapoieze banii 
4îe au depus pentru secetă. In urma inter- 
venirei autorităţilor, cari au explicat, că 
aceasta nu se poate tace fără autorizarea 
autorităţilor superioare, ţăranii s’au liniştit 
un moment, dar după aceea au atacat pe 
şeful districtului şi pe perceptorul de im
pozite cu pietre. Ei au rănit mai mulţi 
funcţionari de ai statului. Agenţii de po
liţie au întrebuinţat armele. Au fost doi 
ţărani ucişi şi mai mulţi răniţi.

ŞTIRILE ZILEI.
— 23 Maiu v.

Desvălirea monumentului Împărătesei
llisabeta. Luni a avut ioc în »Volksgar- 
ten« din Viena cu mare solemnitate des
vălirea monumentului împărătesei Elisa- 
beta. Au luat parte Maj. Sa Monarehul, 
toţi membrii curţei imperiale, cari se află 
In Viena, miniştrii Austriei, câţi-va mini
ştri ai Ungariei, notabilităţi şi numeroase 
societăţi. La orele 10 dimineaţa Maj. Sa 
însoţit de aghiotantul său general, a sosit 
în piaţa desvălirii monumentului. Monar- 
chul a oferit braţul archiducesei Maria Io- 
sef şi s’au dus în cortul comitetului exe
cutiv ai monumentului. Consilierul comu
nal Mayer a ţinut o cuvântare, arătând 
dragostea poporului pentru defuncta îm
părăteasa Elisabeta. Maj. Sa a răspuns 
printr’o mişcătoare cuvântare, spunând că 
se apropie cu inima mâhnită de locul mo
numentului ridicat ca un semn al drago
stei şi pietăţei popoarelor din Austria pen
tru aceea care a fost tovarăşa vieţei sale, 
şi a mulţumit tuturor cari au contribuit 
la ridicarea monumentului. După desvăli
rea monumentului s’a oficiat un Te-Deum.

Serbarea jubileului de încoronare. Ma
gistratul oraşului Braşov invită pe cetăţenii 
braşoveni să arboreze pe casele lor în ziua 
fie 8 Iunie steaguri. In preseara acestei 
-zile muzica oraşului va da o serenadă în 
faţa >Sfatului<. începutul la orele 8 seara.

Procesul atentatorilor din Madrid. Luni
s’a început în faţa judecătoriei din Madrid 
procesul intentat contra pretinşilor com
plici ai atentatorului Morales, care în ziua 
fie 31 Maiu 1906, executase atentatul cu 
bombe contra părechei regale spaniole. 
Procurorul consideră pe indivizii Ferrers 
şi Nakens de complici şi propune pentru 
primul 16 V2 ani temniţă iar pentru Nakens 
9 ani închisoare. Apărarea susţine nevi
novăţia acusaţilor şi pretinde achitarea lor. 
4«mbii acuzaţi neagă complicitatea lor la 
■ atentat.

Volnicle nemai pomenită, in comuna 
CiomocOz (com. Sătmar) era să se dea o 
reprezentaţiune teatrală cu »Ruga dela 
Chiseteu«, cunoscuta comedie a d-lui Vul
can, dar reprezentaţiunea nu s’a putut da, 
căci — deşi programul a fost anunţat au
torităţii — în momentul când era să se 
înceapă reprezentaţia, a sosit notarul cu 
4 gendarmi şi a oprit reprezentaţia pe mo
tiv, că piesa nu e tradusă pe ungureşte. 
Aranjatorii au protestat energic, dar în 
zadar. S’a telegrafiat imediat ministrului 
Andrassy, dar ministrul n’a răspuns...

Bancnote false. In mai multe părţi
ale ţării s’au descoperit iarăş bancnote 
false â K. 50, cari au faţă de bancnotele 
veritabile următoarele semne distinctive: 
coloarea fundamentală a bancnotei este 
mai puţin violetă, la figuri coloarea vânătă 
este mult mai închisă, liniile subţiri mult 
mai dure, decât la bancnotele veritabile, 
Îndeosebi sunt spălăcite capetele de femei. 
Coloarea albastră deschisă, care împrej- 
muieşte numărul £0 de coloare albă, află
tor în partea de jos a câmpului de mijloc, 
lipseşte cu totul. Cifrele şi cuvintele 77917

szám şi Serie 1701 sunt de coloare cără
mizie, în loc de coloarea chinovarului (Zin- 
nober) roşu şi cifrele sunt mai mari, de
cât la bancnotele veritabile. Ţinute spre 
lumină falsificatele nu au coloarea palidă 
a bancnotelor veritabile, ci coloare albă. 
Afară de falsificatele amintite mai circulă 
şi bancnote false â K. 20. Coloarea funda
mentală a acestora nu este verde, ci constă 
din linii sure-negrii, tiparul coloarei roşii 
este mai palid decât la bancnotele verita
bile. Umbritura palidă a figurilor este de 
coloare albă şi punctele negre, ce se pot 
observa pe umbritură cu lupa (sticla mă
ritoare), lipsesc de pe falsificate. Numărul 
este 58688, Seria 2594. — »R. E.«

Bănci noue româneşti. Sub firma »p iu -  
g a r iu U , institut de credit şi economii, soc. 
pe acţii este pe cale a se înfiinţa în Bo- 
roşineu o nouă întreprindere financiară cu 
capital societar de K. 100.000 în 1000 acţii 
á K. 100. »Pesăcana*, institut de credit şi 
economii, soc. pe acţii în Pesac (cottul To- 
rontal) şi-a ţinut la 7 1. c. adunarea gene
rală de constituire.

Năcrolog. Ni se scrie : In 30 Maiu a. c. 
a adormit în Domnul în parochia St. Mar- 
gita în vârstă de 77 ani cantorul de model 
Micheş Todoru. Acest om în decurs de 51 
de ani a purtat oficiul cantoral cu un zel 
şi o diligenţă rară. — Să-i fie ţarina uşoară!

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au contribuit d-] şi d-na D r. N . 
VeceVdea, în loc de cunună pe mormântul 
lui Nicolae Ghiorniţă  suma de 20 cor. — 
Cassa de împrumut şi păstrare »Economia*. 
din Cohalm a dăruit suma de 50 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea  
gim n. gr. or. român.

Noul director al operei din Viena. Din
Viena se anunţă, că în locul lui Gustav 
Maler, care a demisionat, va fi numit di
rector ai operei vieneze Félix Mottl.

Profesor la conservatorul din Bucu
reşti a fost numit — după cum cetim în 
>Sieb. D. Tgblatt« — d*l Hermán K irchner , 
fostul dirigent al Reun. rom. de cântări 
din Sibiiu.

Conflict intre Albanezi şi un episcop.
Din Constantinopol se anunţă, că la Elba- 
sani a avut loc un conflict între populaţia 
albaneză şî noul episcop loan din cauză 
că acesta n’a permis serviciul religios în 
limba albană. Albanezii protestând, muta- I 
şeriful a adus armată în biserică. A doua 
zi episcopul primi prin poştă fotografia 
unui preot. Interesându*se a cui e foto
grafia i-s’a spus, că este fotografia episco
pului Fatio din Gheorgbieni, care a fost 
ucis. Episcopul loan a încuviinţat atunci 
ţinerea serviciului religios în limba al
baneză.

Expediţie polară. Din Tromsoe, se 
anunţă că, expediţiunea Weimann a plecat 
Luni spre Spitzberg având pe bord un ba
lon de 180 picioare lungime.

Muzica oraşului va cânta mâne, Joi 
în 6 1. c. n. fn vila Rertsch. începutul la 
orei a 8 seara. Intrarea gratuită.

B i b l i o g r a f i e .
Din »Muza română«, foaie muzicală 

şi literară, a apărut Nr. 1 din anul V, cu 
cuprinsul următor: Partea muzicală: »M a r 
şu l tinerim ei*  I. Mureşianu, »M u z a  ro m â n ă « 
fantazie de I. Mureşianu, »Cântec popular*. 
pentru cor bărbătesc şi alt cântec popular 
pentru o voce, de B. Anastasescu.—»C â n tec *,  
poezie de O. Goga, muzică de Nicolae 
Brătianu. — Partea literară: »Câteva  idei 
despre m uzica  n a ţion a lă * de G. Misail, 
* P ă re rea  lu i A . R ub in ste in  a su p ra  lu i 
W a g n e r«. -»Ştire m uzica lă«. — Preţul abo
namentului pe un an e de 16 cor., pe 
6 luni 8 cor. Pentru România şi străină
tate: pe an 20 fr., pe 6 luni 10 fr. Abo
namentele se fac la administraţia »Muza«, 
Balâzsfalva. Numeri singuratici â 1 cor. 
40 bani se pot avea la Librăria A. Mure
şianu.

— A apărut Nr. 9 din »Revista po
litică şi literară« care apare în Blaj, având 
ca editor pe d-l lu n iu  B r . H o d o ş iu , iar ca 
prim-redactor pe d-l A u re l Ciato.  Nrul de 
faţă are de-asemenea un conţinut bogat 
politic şi literar. — Sumarul este urmă
torul: Dr. Cassiu Maniu: 3/15 Maiu. — 
M. Străjanu: Pesimismul. — Em. Gârleanu: 
La moarte. — D. Nanu: Revedere. — Din 
vechi scrisori. (Poezii). — O scrisoare a 
lui Simeon Bărnuţiu cătră fraţii Golesci.— 
Amicul: Cântece. — Tribuţiu: Serenadă. 
(Poezie). — Al. Ciura: Revedere. — A. C.: 
Cronica politică. — Dr. St. Pop: La istoria 
limbei române bănăţene vechi. (Cercetări 
filologice). — Reviste. — Redacţional.

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 5 Iunie. Maj. Sa Monarehul 

va sosi mâne, Joi, la orele 7 şi jum. 
seara în Budapesta.

Viena, 5 Iunie. Noul Reichsrath 
va fi convocat la 17 Iunie st. n. Ziua 
convocărei va fi anunţată mâne sau 
poimâne în „Monitorul Oficial“ . In 
cursul săptămânei viitoare se vor pu
blica numele noilor deputaţi.

Budapesta- 5 Iunie. Ministrul Ko- 
ssuth a declarat ştirile răspândite, că 
partidul independist ar fi gata să iasă 
din coaliţie şi să ia în mână frânele 
guvernului fără să se acorde garan
ţiile constituţionale, drept invenţiuni 
răutăcioase.

Viena. 5 Iunie. Partidul german 
agrar şi cel poporal au fusionat. In- 
tr’un comunicat al socialiştilor se zice 
că deputaţilor social-democraţi li-se 
dă mână liberă în afaceri naţionale.

Bucureşti, 5 Iunie. Eri s’au făcut 
în întreaga Românie alegerile pentru 
colegiul II de Senat. Acest colegiu 
are să aleagă 50 senatori: Oposiţia a 
luptat contra candidaţilor guvernului 
în toate judeţele afară de judeţul 
Roman, unde în urma cartelului în
cheiat între liberali şi conservatori, 
clubul conservator nu pusese candi
dat. Resultatul acestor alegeri a fost 
mult mai slab pentru opoziţie ca la 
primul colegiu. A  reuşit ales numai 
un singur candidat conservator în 
judeţul Teleorman, anume d-l C. G. 
Dissescu, căruia guvernul nu i-a opus 
candidat. In judeţele Brăila şi Vaslui 
au avut loc balotaje pentru câte 
un loc. In Bucureşti candidaţii con
servatori au obţinut abia o pătrime 
din voturile date pentru candidaţii 
liberali.

Au fost aleşi în Argeş: Th. Capita- 
novici; Bacău : Caton Leca şi Al. Oonstan- 
tinescu; în Botoşani: V. D. Vasiliu şi G. 
Ciomac; în Brăila: Nistor Filotti; Buzău : 
At. Cătuneanu şi P. Mareş; Covurluiu: N. 
Mageru şi A. Frăţiiă; Dâmboviţa: I. I. 
Stamatiu şi l)r. Drăghicescu ; Dolj: Gr. Co- 
lumbeanu şi Const. Dianu; Doroboiu: Gh. 
Giurgiuveanii ; Fălciu *. N. M. Cisman; 
Gorj : St. N. Dobruneanu ; Ialomiţa: Th. 
Miuiescu; Iaşi: Const. Ciimescu (280 vo
turi), Dr. C. Botez (307 v.) şi Pand. Zam- 
firescu (364 v.) faţă de candidaţii conser
vatori : Gh. Lascar (156 v.), C. Meissner 
(172 v.) şi I. Praja (153 v.) Mehedinţi: A. 
Caraeniţa şi T. Popescu; Muscel: Dr. N. 
Jugureanu; Neamţu: lord. Comaniţa şi 
Mih. Adamescu ; Olt: Al. Ghirgiu ; Prahova: 
M. Stefănescu şi G. G. Cantilli; Putna; C. 
Cernat şi A. Plagino ; Roman : A. Bontăş; 
Romanaţi: 1. N. Dobruneanu şi H. Fundă- 
ţeanu ; R.-Sărat: D. I. Ghica; Suceava : V. 
Lovinescu; Tecuciu: General Averescu, 
ministrul de răsboiu ; Teleorman: C. Ră- 
dulescu şi C. D issescu ; Tutova: Gh. C. 
Râmniceanu şi N. Nicorescu ; Vasluiu : C. 
Bastachi în bal. cu cons. P. Gorgos; Vâl
cea : G. Olănescu; Vlaşca: Dr. 1. Pitiş- 
teanu ; Ilfov : M. Gbimpa, Polizu-Micşuneşti, 
Procopie Dumitrescu, Dr. Râmniceanu şi 
C. Nacu.

Sofia. 5 Iunie. Afacerea Passici- 
Vuici a încurajat mult opoziţia. Par
tidul tinerilor radicali este hotărât a 
duce în skupscină pănă la extrem 
lupta în contra guvernului. Se aş
teaptă pe curând şi descoperirea al
tor afaceri compromiţătoare pentru 
Paşici. Iu special se aşteaptă acum 
în public cu mare senzaţie publicarea 
unor documente originale după cari 
Passiei în urma propriei sale cereri 
ar fi primit bani de la un guvern 
străin pentru agitaţii în timpul regi
mului liberal.

Viena, 5 Iunie. Desbaterile pentru 
convenţia comercială dintre Austro-Ungaria 
şi Serbia vor începe încă în cursul acestei 
luni. Desbaterile convenţiei cu România 
deşi au fost începute mai înainte, vor fi 
reluate acum mai târziu, din cauza alege
rilor din România.

Viena, 5 Iunie. Ziarele »Neue Freie 
Presse« şi »Zeit« publică ştiri din cercu
rile ce se pretind bine informate, prin 
care se zice că ar fi vorba să se ofere lui 
Don Miguel de Braganza coroana Portu
galiei. Deşi Don Miguel de Braganza se 
ţine cu totul deoparte de afacerile politice,

totuşi el şi-ar îndeplini datoria, dacă aceasta 
i-s’ar cere.

Madrid, 5 Iunie. Acusatul Nakens 
interogat a declarat că în ziua atentatului 
Morrai a venit la dânsul şi i-a declarat că 
este autorul atentatului şi că i-a cerut 
ospitalitate până a doua zi. Morrai a stat 
la dânsul o oară şi jumătate. Nakens 
exprimă apoi opiniile sale anarchiste şi 
zice că a dat ospitalitate lui Morrai peutru 
a nu avea pe conştiinţa lui moartea acestui 
om pe eşafod.— Poliţia militară şi civilă a 
luat măsuri riguroase de pază pentru tot 
timpul procesului lui Ferrer, care după 
cum se ştie, este acuzat că a sprijinit pe 
an ar chistul Morrai, care a aruncat bomba 
contra suveranilor Spaniei. întregul palat 
al justiţiei este păzit de poliţie. Desbate
rile procesului sunt publice de fapt, dar 
intrarea în sala desbaterilor este supusă 
celui mai sever control.

Salonic, 5 Iunie. O iradea a Sultanu
lui, apărută acum, împuterniceşte pe ma
rele vizir Feric-paşa să numească o comi- 
siune, care să fie însărcinată cu regularea 
instrucţiei în Albania. In chipul acesta se 
va pune capăt propagandei greceşti în 
Albania. Mai mulţi tineri albanezi, cari au 
urmat la şcoala din St. Dimitro, sunt de-? 
semnaţi ca învăţători în şcoalele albaneze.

Petersburg, 5 Iunie. Duma a respins 
în şedinţa sa de eri două proiecte de lege 
prezentate de ministrul justiţiei, dintre 
care unui asupra sancţiunei legei provizorii 
din 31 August 1908 pentru agravarea pe
depselor contra celor ce fac propagandă 
revoluţionară în armată, şi celalalt privitor 
la trimiterea afacerilor de această natură 
în faţa tribunalelor militare, în loc să 
meargă înaintea tribunalelor civile.

Odessa, 5 Iunie. Intr’o locuinţă pri
vată a explodat eri o bombă. Doi bărbaţi 
au fost ucişi, iar două femei şi două fete 
rănite. S’a orânduit imediat o anchetă. La 
perchiziţiile făcute în quartier s’au găsit 
numeroase reviste şi scrisori anarchiste, 
arme şi materii explosibiie.

D i v e r s e .

O gară americană. Căile ferate din 
Hudson şi Manhatan (Statele-Unite), vor 
construi pe linia care trece sub râul Hud
son, la Newyork, cea mai colosală »staţie 
terminus« (gară centrală) ce se poate în
chipui. Clădirea va ocupa o suprafaţă de 
6 mii cinci sute metri pătraţi, iar temelia 
va atinge 22 metri de adâncime în pă
mânt. Ea va avea 26 etagii şi va cuprinde 
patru mii de biurouri, cari să poată fi ocu
pate de 10 mii persoane. Lumina zilei o va 
căpăta prin 5 mii de ferestre, iar lumina
tul de noapte va fi asigurat de 30 mii 
lămpi electrice incandescente. Etagiile vor 
fi deservite de 39 ascensoare. Până la 
etajul al patrulea se va întrebuinţa gra
nitul neted şi calcarul de indiana pentru 
construirea faţadelor, iar pentru etagiile 
superioare se va întrebuinţa cărămida. O 
arcadă cu geamlâc va înconjura întreg 
parterul şi va conţine prăvălii şi magazine. 
Toate serviciile privitoare la căile, ferate 
vor fi orânduite, în parter, cu ghişeuri 
pentru distribuirea biletelor, cu bufete, re
staurante, cabinete de toaletă, telegrafe, 
telefoane, etc. Călătorii se vor coborî pe 
scări şi cu ascensoare pe cheiurile de de
barcare în număr de şase. Aci ei vor găsi 
trenuri formate din opt vagoane de oţel 
cu câte 50 locuri fie-care, trenuri cari 
pleacă la fie-care minut şi cari în trei mi
nute trec dela un mal la celălalt. Felul 
tracţiunei adoptate e tracţiunea electrică.

*
Socoteală ovreiască.

Pregătiţi cu toţi recruţii 
Să depună jurământul 
Popa după rugăciune 
Îşi începe — aşa cuvântul:
Ziceţi băeţi după mine:
»Eu soldatul... jur credinţă 
Regelui Caroi IntâiiU.
Când de-odată Strul întreabă:
Pentru ci să jur părinte 
Cu credinţă iu la rege,
Chind de el n’am zor prea sfinte.
Eu mai bine jur credinţă 
Domnului sergent majur 
Căci de dânsul am nevoe 
Când fac vei... stinghi ’nprejur.

„Ac. Cons.“

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee * 16

(  franţuzeşti şi corsete
v U I  o c t t î  pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B. Strada Porţii Nr
16 etajul I.
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Băile
alcalino-muriaticedela Sângeorgiul-Român (Olâh-Szentgyorgy, Besztercze Naszodmegye).
Pentru cantitatea mare de carbnnat de sodiu, clorure metalice 

şi acid carbonic întreo cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se aplică oa cură de beut cu cel mai mare succes la toate boalele acute 
şi cronice de stomac şi intestine, la obstinaţie cronică, la hyperaemie 
de ficat, la disolvarea pietrelor de beşică, biliare şi rinichi, la 
haemoroide, la blenorhoe, (Triper) şi cotare de uter, la afeoţiunile 
catarale ale căilor respiratoare, la debilităţi nervoase (neurastenie, hysterie), 
la reumatisme şi podrgră, la scrofulă eto.

C a  lin e (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleu- 
ritioe, peritonice, uterinare etc., precum şi deosebitele boald de piele.

Începerea sezonului d in  15 I un i e  şi durează 
pănă ia finea lui Septembrie 1907.

O mulţime de odăi oorăspunzător mobilate stau la dispoziţia pu
blicului în preţ dela 1—4 cor.

B u c ă t ă r ie  fo a r t e  b u n ă  şi Ie ft in ă .
In salonul de cură sunt disponibile jurnale, biblioteoă eto. Pare si 

alee (promenadă) pe terenul băilor. — Locuri de exoursiune îu înalţii 
muuţi din vecinătate eto. — Muzică bună permanentă.

Preţul unei scalde (calde) 1 cor., unei reci 40 fileri.
Ultima staţiune a căii ferate e Iiva-mică (KÎS-ilva), unde în orico 

timp stau trăsuri oomoade la dispoziţia publicului.Medic de scaldă: Dr. WlLHELM BUDACKER.
'respecte trim ite franco Direcţiunea băilor.

Avis important
©
o

Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din o 
împrejurimea Braşovului, că m’am reîntors din voiajiu din ®
streinătate şi am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I I
de Dame, de Domnişoare şi de copii.

Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n a  şi P a r i s  se 
găseşte totdeauna în magazinul meu. —  Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Blnze, Costume de Dame şi de copii de cusnt cu preţuri 
foarte reduse. Rog Od. public de Dame de a-mi da sprijinul D-lor.

Cu toată stima

E O S Ü  W E I S S ,  O
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul 1. O
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Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de z&r şi lapte

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei. :....:.....

Stafie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bis- 
sriţei aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boale femeeşti şi cele de Inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate.
P r o s p e c t e  g r a t i s .

Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons. imp.

Dr. Arthur toebel.
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Cruce seu stea dupla electro-magnetica
P a t e n t  IfcTx. 8 6 9 6 7 .Nu e crucea lui Volta.Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea circulaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimi, asmft, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumi, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnic, epilepsia, 
circulaţia neregulaţi a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţttesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ori-cine pete examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 (JDe nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţinnea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confwnde cu aparatul „Volta“, de óre-ce„dosul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinitatea crucei male eieclro-maynetice o recomandă ÎndeosebiPreţui aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.

Expediţie din centru şi local de véndare pentru ţâră şi streinătate etc.
Strada V A D Á S Z  34, 

strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,
Nr. 8274—1907.Publicaţiune de vin âre.

Pentru vinderea casei orăşeneşti din „Târgul Cailor“ cu Nr. 18 dinpre- 
ună cu partea de grădină în exten- 
ziune de 438 m. tăiată din fosta 
grădină a ţehului măcelarilor şi ad- 
nexată la realitatea, ce acum este 
de vânzare, se va ţinea în 20 Iunie 
1907 la 10 oare a. m. licitaţie pu
blică cu oferte în scris în edificiul 
magistratului, secţia V-a afaceri eco
nomice (strada aurarilor Nr. 5 eta
giul II-lea). La  această licitaţie in
vităm pe toţi amatorii de cumpărat 
case.

Condiţiunile de licitaţie precum 
şi condiţiile contractului le pot ve
dea amatorii de cumpărat case, pă
nă la ziua de licitaţie în oarele ofi
cioase la numitul despărţământ al 
magistratului.

Aceia cari voiesc a oferta, au 
să-şi înainteze ofertele la şeful, des
părţământului V  al magistratului, în- 
nainte de a se începe licitaţie.

Br assó ,  în 23 Maiu 1907. 
2878,1—2. Magistratul orăşdnesc.

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNI
d u p ă  m ă s u r ă .  ^

Executarea foarte fină.
Potriveală fără cusur.

Mare asortiment de 
O U T Â Ţ Imodeme, de stofe indigene şi din streinătate.

J .  L I S C H K A ,
HraşoYj Strada Vămii nr. SI.

Articole de toaletă:
Săpunuri de toaletă, Parfumerie. Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricaţ strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G. EITEL,
Strada vămei 18.

Tipografia A  Mureşianu, Braşov.
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